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RÉSUMÉ

Cette proposition de loi vise à ne plus assimiler 
les pourboires à un revenu imposable ni à un salaire.

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel strekt ertoe fooien niet langer als 
belastbaar inkomen, noch als loon te beschouwen.

tot vrijstelling van belastbaarheid voor fooien

(ingediend door 
de heren Vincent Van Quickenborne en  

Steven Coenegrachts)

exonérant les pourboires d’impôt

(déposée par 
MM. Vincent Van Quickenborne et  

Steven Coenegrachts)
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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
PS� : Parti Socialiste
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés� : Les Engagés
Vooruit� : Vooruit
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld� : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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DÉVELOPPEMENTS

Mesdames, Messieurs,

Les clients considèrent les pourboires comme une 
marque d’appréciation des qualités d’un travailleur-
prestataire de services. Ces pourboires sont interprétés 
non pas tant comme une rémunération mais plutôt 
comme une récompense. C’est la raison pour laquelle 
dans la pratique, l’on n’a guère conscience du caractère 
imposable de ces pourboires. Ils sont perçus comme 
des dons manuels, alors que le Code des impôts sur 
les revenus 1992 les considère comme des revenus 
imposables.

Lorsqu’un serveur reçoit 5 euros directement de la 
part du client, il n’en conserve que la moitié. De plus, il 
doit indiquer ce montant de 5 euros dans sa déclaration 
fiscale.

La situation se complique lorsque le pourboire lui est 
versé par l’intermédiaire de l’exploitant. L’employeur 
doit alors payer des cotisations sociales et retenir le 
précompte professionnel sur ce montant. Cette situation 
contribue aux difficultés administratives rencontrées par 
les exploitants d’établissements horeca.

Notons à cet égard que de plus en plus de clients 
versent un pourboire en arrondissant le montant de 
l’addition dont ils s’acquittent par paiement électronique.

La présente proposition de loi vise donc à exonérer les 
pourboires de l’impôt des personnes physiques. Cette 
modification législative renforcera le pouvoir d’achat 
des travailleurs appréciés et allègera la charge admi-
nistrative pesant sur ces mêmes travailleurs et sur leurs 
employeurs.

De la sorte, la législation se met au diapason de la 
réalité sociale. Dans le respect des principes et des 
droits fondamentaux, le droit est en effet avant tout au 
service de la société et n’est pas coupé de la réalité. 
Cette modification législative alignant le droit sur la 
réalité et les usages sociétaux, elle est donc on ne peut 
plus logique.

Enfin, du fait du caractère particulier des pourboires 
et de leur portée limitée, l’impact de la mesure sur les 
finances publiques est nul, compte tenu également de 
la réalité sociale.

En instaurant cette exonération de charges, la loi 
pourrait contribuer à l’émergence d’une culture qui 
inciterait les clients à laisser un pourboire. Le pouvoir 

TOELICHTING

Dames en Heren,

Fooien gelden in hoofde van de klant als een blijk 
van waardering ten aanzien van de kwaliteiten van een 
werknemer-dienstverlener. Ze worden niet zozeer als 
verloning geïnterpreteerd, maar eerder als beloning. 
De praktijk is zich om die reden ook nauwelijks van de 
belastbaarheid van deze fooien bewust. Fooien worden 
geïnterpreteerd als handgiften, hoewel het Wetboek 
van de Inkomstenbelastingen 1992 ze belastbaar stelt.

Als een ober rechtstreeks 5 euro ontvangt van de 
klant, blijft daar maar de helft van over. Bovendien moet 
dat bedrag van 5 euro effectief worden aangegeven in 
de belastingaangifte.

Complexer wordt het als de fooi via de uitbater wordt 
betaald. Dan is die werkgever daarop sociale bijdragen 
en bedrijfsvoorheffing verschuldigd. Ook dat veroorzaakt 
een administratieve poespas voor de horeca-uitbater.

Meer en meer fooien worden trouwens elektronisch 
betaald door een afronding naar boven van het ver-
schuldigde bedrag.

Dit wetsvoorstel wil fooien daarom vrijstellen van 
belasting binnen de personenbelasting. Dergelijke 
wetswijziging versterkt de koopkracht van gewaardeerde 
werkende krachten en verlicht de administratieve lasten 
voor diezelfde werknemers en voor hun werkgevers.

De wijziging past de wetgeving ook aan de maatschap-
pelijke realiteit aan. Met respect voor de fundamentele 
principes en rechten, staat het recht vooral ten dienste 
van de samenleving en is het niet wereldvreemd. Deze 
wetswijziging brengt het recht in lijn met de maatschap-
pelijke gebruiken en realiteit en is bijgevolg bijzonder 
logisch.

Fooien zijn tot slot zodanig particulier en beperkt in 
omvang dat de impact op de overheidsfinanciën, mede 
gelet op de maatschappelijke realiteit, nihil is.

Door deze lastenvrijstelling kan er ook op legale wijze 
een cultuur ontstaan waarbij klanten worden aangemoe-
digd om een fooi te betalen. Dat kan de koopkracht van 
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d’achat des dizaines de milliers de travailleurs du secteur 
de l’horeca en sortirait renforcé.

Cette proposition de loi ne modifiera pas la situation 
des travailleurs dont la rémunération est constituée en 
tout ou en partie par des pourboires ou du service, régie 
par l’arrêté ministériel portant fixation de la rémunéra-
tion forfaitaire journalière pour le calcul des cotisations 
de sécurité sociale des préposés aux toilettes dont la 
rémunération est constituée en tout ou en partie par des 
pourboires ou du service et de leurs employeurs qui ne 
relèvent pas de la Commission paritaire de l’industrie 
hôtelière.

de vele tienduizenden mensen die in de horeca werken 
alleen maar ten goede komen.

Dit wetsvoorstel wijzigt niets aan de situatie van arbei-
ders die geheel of gedeeltelijk worden betaald met fooien 
of bedieningsgeld, zoals geregeld bij het ministerieel 
besluit tot vaststelling van het forfaitair dagloon voor de 
berekening van de bijdragen voor sociale zekerheid van 
de aangestelden toiletten wier loon geheel of gedeeltelijk 
uit fooien of bedieningsgeld bestaat en van hun werkge-
vers die niet ressorteren onder het Paritair Comité voor 
het hotelbedrijf.

Vincent Van Quickenborne (Open Vld)
Steven Coenegrachts (Open Vld)
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PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de 
la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 31, § 2, 1°, du Code des impôts sur les 
revenus 1992, les mots “y compris les pourboires” sont 
abrogés.

Art. 3

L’article 38, § 1er, du même Code est complété par  
un 37° rédigé comme suit: 

“37° les pourboires”.

Art. 4

Dans l’article 2 de la loi du 12 avril 1965 concernant 
la protection de la rémunération des travailleurs, les 
modifications suivantes sont apportées:

1° dans l’alinéa 1er, 2°, les mots “pourboire ou” sont 
supprimés;

2° l’alinéa 3 est complété par un 3° rédigé comme suit:

“3° les pourboires”.

Art.  5

L’article 19, § 2, de l’arrêté royal du 28 novembre 
1969 pris en exécution de la loi du 27 juin 1969 révisant 
l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant la sécurité 
sociale des travailleurs est complété par un 29° rédigé 
comme suit:

“29° les pourboires”.

WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 31, § 2, 1°, van het Wetboek van de inkomsten-
belastingen 1992, worden de woorden “en de fooien;” 
opgeheven.

Art. 3

Artikel 38, § 1, van hetzelfde Wetboek wordt aangevuld 
met een bepaling onder 37°, luidende:

“37° de fooien”.

Art. 4

In artikel 2 van de wet van 12 april 1965 betreffende 
de bescherming van het loon der werknemers worden 
de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid, 2°, worden de woorden “de fooien 
of” opgeheven;

2° het derde lid wordt aangevuld met een bepaling 
onder 3°, luidende:

“3° de fooien”.

Art. 5

Artikel 19, § 2, van het koninklijk besluit van 28 novem-
ber 1969 tot uitvoering van de wet van 27 juni 1969 tot 
herziening van de besluitwet van 28 december 1944 
betreffende de maatschappelijke zekerheid der arbeiders 
wordt aangevuld met een bepaling onder 29°, luidende:

“29° de fooien”.
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Art. 6

La présente loi entre en vigueur le 1er janvier de l’année 
civile suivant sa publication au Moniteur belge.

17 février 2025

Art. 6

Deze wet treedt in werking op 1 januari van het ka-
lenderjaar volgend op de bekendmaking ervan in het 
Belgisch Staatsblad.

17 februari 2025

Vincent Van Quickenborne (Open Vld)
Steven Coenegrachts (Open Vld)
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